
181. XVI. évfolyam. 

Reggeli kiadás 
4. szímm. Medd, január 10 

Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 

Egész évre 10 ít, félévre 5 ft 50 kr., évnegyedre 

3 ft, egy hóra 1 t - Az esti kiadás kűtön kül- 

déseért a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr., fél- 

évre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 40 kr. 

Szerkesztői szállás: belső tordautcza a 2. sz. 

Kiadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. 

ZSVÁ 1K 
POLITIKAI ES KÖZGAZDASZATI LAP. 

Hirdetési di]: ötrhasábos garmond sorért 1-. 
7 kr. 2-szor 6 kr. 3-szor 5 kr. s minden hirdet 
után 30 kr. bélyegdij. — Hirdetések felvétetne 
Helyben: a kiadó-hivatalban és Demjén Lász 
könyvkereskedésében. Pesten.: Zeisler M. 
utcza 60. sz.) Bécsben: Haasenstein é 

nél (Neuer-Markt 11, sz.) Oppelik Alajosnál CWo 
zeile 22. sz.), Rudolf Mosse oft. Zeitungs ge: 

Nyilttéri czikkek: 
sora után 20 kr. előleg beküldése mellett a sze 
kesztőséghez czimzendök. – Előfizetések s hir- 
tetési dijak a vidékről a szerkesztőséghez, he 

ben a kiadó-hivatalhoz küldendők b 

Előfizetési feltételek: 

Egy évre 1871 jan — dec. 10 frt — kr, o. 6 

Félévre ,, jan.—jun. 5 , 50 ,, O. 6. 

Evnegyedre, jan.—mart. 3 ,, — 0. é. 

Két hóra , jan febr. 2,, — , 0 é. 

Egy hóra O. 

Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre 1 ft 50 kr 
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Vilmos a sas mint pohárköszöntő. 
(Brrr.) Ha a görög herosok korában élnénk, a 

XIX-ik század hóditója arra tarthatna számot, hogy ha 

megöszült napjai végével eljut Ábrahám kebelébe, nem 

csak a menyköveket hordhatja hatalmas szárhyain Jupiter 

számára, de elfoglalhatja Ganymedes helyét is, s ugy 

feladás közben bőven részesülhet az isteni nektárban. 

A saskirály uj év napján pohárköszöntésre adta 

fejét és szerencsétlenül járt. Legfőbb óhajtása, ugy mond, 

paz épület megkoron ázása egy becsületes béké- 

vel" tehát a meggyengült emlékező tehetség plagiumot 

követett el ex-Napoleon eme jelszavain: „le couronne- 

ment del édidcet" — és: ,„I empire céest la paix— 

más tollaival diszeskedett. Valjon meggondolta-e Vilmos, 

hogy a sedáni bon frére devisejei a Napoleon-szakadás- 

hoz vezettek, mely másokra is lehet oly válságos, mint 

a waterlói Milhaud vasasaira?! 

A legkülönösebb a porosz király felköszöntésében 

az, hogy ő Páris bombáztatásakor sóhajtazik béke után, 

holott ezt Sedan alatt, még pedig dicsőségteljesen ke- 

zébe tartotta, s ha a soha többé vissza nem térő alkal- 

mat el nem szalasztja, ma a német és franczia nemzet 

áldása, a világ e legszebb koronája ékitené homlokát. 

Azonban, ha a poetáknak sok szabad, a poharak 

közt is elcsuzhatik egy kis képmutatás: röpittetni Fran- 

cziaorstág szivére, Európa fővárosára a másfél mázsás 

bombálat s az egész földet megrázkodtató dörgések méla 

symphoniájánál fölfelé forgatni az elhomályosodott sze- 

meket, hallatni a humanismus sohajait és az égből békét 

esdeni le, — mindez az isteni félelem egy új neme, me- 

lyet a nagy Németországtól a kis San Marinonak se lehet 

oka irigyelni. 

Ám hangoztassa Vilmos a sedani ember jelszavait, 

hisz ő is a telhetlen hatalomvágy utjára tért; de ne fe- 

ledje a német közmondást: Ende gut, Alles gut! s hogy 

fölébredvén az oroszlán, a Capitolium se lehet már mesz- 

sze a tarpéji sziklától. 

Kit fogtak? 
(K N. G.) Nem nagy dicséret, ha valakiről 

elmondják: csizmadiát fogott, s a mi az egyesnek 

nem válik diszére, az egy pártot sem igen ékesithet. 

A mimozgékony ellenzékünket régóta gyötrik 

a ministeri hatalom elnyerhetésének kilátásai; hogy 

tehát ez eshetőség bekövetkeztével hiányt ne szen- 

vedjenek, hoztak maguknak jó eleve messze földről 

egy kitűnő pénzügyi capacitást pedig itthon is 

volt kitünő in spe pénzügyministerük. 

Mióta ezek a pénztárgazdászok birálgatni 

kezdék a deákpárti kormány pénzügyi kezelését ; 

azt, mely maig iuproductiv czélokra nem vett fel 

kölcsönt, s deficit nélkül tudta az ország min- 

dennemű kiadásait fedezni, – mindannyiszor külö- 

nősnél különösebb tervekkel örvendeztették meg 

a kiváncsi világot; — kérdés azonban: vajjon e 

mulattató hatás épülésére szolgált-e saját balközépi 

pártjuknak. 
A párisi financier és társának tervei, ugy 

messzíről tekintve szépek, eredetiek; hanem az 

eredettel gyakran karöltve jár a kezdetlegesség is, 

a mi nagyon megárt az államférfiui és nemzetgazdászi 

nymbusnak, hitelnek. 

A mi patriarchalis kebli gazdálkodásunk jel- 

lemzésére szokták volt 1848 előtt citálni: mentünk, 

jöttünk 100 frt, ettünk, ittunk 100 frt, summa sum- 

marum: 300 frt; és ime ma ily értelmű csodálatos 

államköltség-fejtést olvashatni nagy ellenzéki la- 

pokban! 
Avagy hát miféle pénzügyi birálat az, ha valaki 

nemzetgazdászati tudományát úton-útfélen fitogtat- 
va — a dolog közepében legfőlebb olyan theore- 

ticusnak bizonyul, ki azt sem tudja: mi lenne vol- 
taképen megbirálandó. 

A balközép finance-tekintélyei olyan szépen 
előadják, mily káros az államra az, ha adó pénzei 
kamatozás nélkül hevernek a cassákban és mily elő- 
nyő s a begyült összegeknek bankok általi forgat- 

tatása; mindezeket a theoria bármelyik hőse tud- 
hatja; mert a zacskóba kötött pénz bizony soha 

sem szaporodik, mig a kiadottan fordul valami, 
cseppen, csurog ha t. i. el nem forgattatik. A bank- 

szerű kezelés előnyösb voltának kimutatásával az 

ellenzék pénzügyi tekintélyei mi ujat se mondottak; 

sőt ismert dolgokról beszélve kezükbe kapták a 

krétát — és — elszámitották magukat; ugy járt
ak, 

mint az egykori tanár, ki a szabad-esés elméletét 

három leczkén át alig tudta a táblán kifejteni; egyik 

pénzügyi reformerük a brutto pénztári készlete
t vette 

számitása alapjául, holott bizony az egyszerü
 kasz- 

nár is tndja, hogy csak a nettó pénztári maradék 

található fel a láda fenekén vagy fiókjaiban hibás 

alapból indulván ki ez egyetlen positiónál 40—50 

0-at tévedt. Sőt követett el még gorombább hi- 

bátis a midőn felvevén a magyar és az osztrák 

államháztartás költségeit, ezekhez adta még har- 

madik gyanánt a közösöket is, holott ezek ép az 

előbbi kettő kutforrásaiból csergedeznek hónapról 

hónapra, s igy nem számitthatók fel kétszer. 

A pénzügyi tudomány ilyetén folyómányai 

nem vezetnek a pénzügyéri palotába! jó, hogy a 

balközépi financierek eme calculusaikat nem a K
erká- 

poly szemei előtt teszik táblára — a parlamentben,
 

hanem csak ugy lenyomatták a türelmes pap
irosra : 

mert ez a gonosz, szemfüles ember a másik 

balközépi pénzügyi capacitást már párszor csunyán 

megtréfálta s most is keményen körmére koppint 

vala, Péternek ép ugy mint Pálnak a mi balközé- 

pünk nagy boszuságára. 

Ha az in spe pénzügyérek calculusában száz 

millió kamatjának kamatját a számitásba fel sem 

vették, ez egy kis felejdékenység lehet — egyéb 

semmi; hanem kár olyan nagyra belemélyedni a 

bankrendszerbe, odaadni magát a nagy reformesz- 

mének, igy szólván a pénzügyéri ujonczhoz, a mi 

jelen pénzügyérünkhez : kezeltesd az adó-pénze- 

ket bankok által, ha nem tudják kimutatni, hogy
an 

szerezhető a legteljesebb biztonság az elhelyezésre 

és arra, hogy szükség esetén az igy kiadott pénzek 

azonnal kéznél legyenek; még nagyobb kár volt 

az államadókat bankkezelésre bizni javasló nem
zet- 

gazdásznak végére nem járni annak, tett-e ily 

irányban már lépést az a bornirt Kerkápoly, s ha 

igen, mily eredménynyel; mert lám mi történné
k, 

ha a mi deákpárti pénzügyérünk igy felelne a bal- 

középi tudós inspe finanzministereknek: hogy az 
ál- 

lamadói gyümölcsözés nélkül ne heverjenek mill
ió- 

kat adtam át a magyar földhitelintézetnek, ez, bár 

több bank közt osztott ki kölcsönt ime 3 milliót, 

mint jelenleg el n em helyezhetőt hoz vissza! — 

Nemde, jó uraim ! erre önmaguknak el kellene 
mon- 

daniok: si taccuisses etc.1 mert a mi ujoncz pénz- 

ügyi capacitásnnknak rég megjárta az esze, s 
el is 

végezte a keze azt, a miről a honi és párisi 

duumviratus csak most kezd vala elmélkedni, be- 

leesvén véletlenül a meditálás közben nyakig a 

brutto pénztárkészlettel telt ládába, s kettős krétá- 

elfoglalása után is a németek Párisnak csak is nehány 

keleti elővárosát lödözhetnék, de legnehezebb ágyukkal 

se érhetnék el Páris 4/,-dét. 
A tudós stratega abból indulván ki, hogy ma már 

a francziák 37,-d körben attaduerozzák a folyvást gyen- 

gülő német hadászati arczot – azon következtetésre jut, 

hogy „még egy két hét és a német főhadvezér kénysze- 

ritye lesz Elsace és Lorrain nélkül is békét kötni, ha 

nem akarja kitünő seregét va bandue-ra tenni." Ez elég 

kedvező prognosticon a francziákra. 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten jan. 9. 10 óra 50 p. délelőtt. 

Érkezett Kolozsvárra jan 9 12 óra 2 p. délben. 

A Király ő felsége kedden jön 

Budára. A francziák délkeleten elő- 

nyomulóban. Bourbaki a Vogesekbe 

megy. onnan Nanecyhoz. GChancy nyu- 

gatról megkezdé támadását. 

Feladatott Pesten jan. 8. 8 óra esle. 

Érkezett Kolozsvárra jan. 8. 8 óra 8 p. este. 

A szász koronaherezeg és a porosz 

király közt komoly viszály keletkezett. 

minek indokául a szászoknak fol
yto- 

nosan a legveszélyesb helyekre állit
á- 

sát s az ellenök táplált, csakne
m őr- 

ködésig fajuló bizalmatlanságot emli-
 

tik. A koronahereczeg – mint mondják, 

kardját a király lábai elé dobta s elfo-
 

gatott. János király, fia érdekében köz-
 

belépni akarván, titokban Versail
lesba 

utazott. Tény az, hogy a király t
öbb 

nap óta nem mutatja magát. Mateuffe
l 

veszteségei 4000 emberre rúgna
k, mi- 

ért is erősitést kért; ép ugy Frigyes 

Mároly; mindkettőnek azonban 
azt vá- 

laszolták, hogy kérelmök teljesi
tése le- 

hetetlen. 

Legujabb táviratok. 
Genf, jan. 5. Bourbaki 60,000 emberrel Dijon 

mellett áll, a poroszok visszavonulásuk
 alkalmával min- 

den falut kizsákmányoltak. Chandordy 
egy uj körlevelet, 

bocsátott ki, melyben bebizonyitja a porosz hadviselés 

kegyetlenségét. Azon rendelet, mely a Strassbu
rg és Metz 

feladását megvizsgálandó bizottság összeülésére vonat- 

kozik, visszavonatott. 
Brüssel, jan. 6. Francziaország katonai helyzete 

nem kedvezőtlen. A lyoni hadsereg 40,00
0 emberrel Be- 

sagon előtt sorakozva áll. Bourbaki előnyomul a Loiro 

mellett. 
Berlin, jan. 6. Magánsürgönyök jelentik, hogy 

val irogatván fel ott a közös költségeket. 

Mit teend Trochu, ha Párist nem 

tarthatja? 
EÉE kérdésre Kápolnai volt honv. ezredes igy 

felel a „Pesti Napló"! hasábjain : 

Trochu, irataiból és eddigi működéséből itélve, a 

végső esetben áltámadásokat teend a legkülönböz
őbb ol- 

dalakon. A poroszok ez által kényszerülve lesznek a 

több mint 10 mfdnyi zárvonalon sergüket megosztani. 

Trochu az áltámadások ideje alatt, hű adat
okat gyüjthet a 

német erők mikénti felosztásáról, s igy meghatározhatja 

a végkitörés irányát, a nélkül, hogy valamely balsorstól 

kellene tartania. Trochu e vállalat végrehajtása
 kezdetén 

egy hétre való kétszersültet és huskivonatot fog adatni 

csapatainak s minden legény 200 töltényt viend ma
gával, 

hátrahagyván minden nélkülözhető ruhanemüt a Mont 

Valerien erődben. Az ekép csak tüzérségi készletekből 

álló szekerészettel terhelt 250,000 fejnyi hadsereg éjen 

át a párisi erődkörnek egyik részén lesz összpontositva, 

s a felkelő nap a porosz vékony zárvonalat áttörő fran- 

czia szuronyokat fogja megvilágitani. A keresztültörés 

20-30 ezer emberrel apasztandja a franozia hadsereg 

létszámát, s a tüzérség szekerészetének egy része is el 

fog veszni; de Trochu serge még is oly tömeget képe- 

zend, melyet feltartóztatni lehetlen lesz; sőt a mig a 

német sereg erélyes üldözésre összpontosulhat, Trochu 

legalább másfél napi uttal megelőzte, s arra fordulhat 

hadaival, merre czélszerübbnek látja. Valószinü, hogy 

a becsesebb hadszerek a Mont Valerienben fognak ha- 

gyatni s Páris még védeni fogja magát nehány napi
g; s 

ha feladta magát, akkor se vehetik hasznát a németek, 

mert a MontValerien uralkodnék a város felett. Mindez 

az élelem-hiány esetére szól. 

Kápolnai továbbá kimutatja, hogy Párist keleti ol- 

daláról csak ugy lehetne bombázni, ha a c
haronnei ma- 

gaslatokat a németek elfoglalják; de ezt a
 nogenti, rosnyi 

noici erődök bevételének kellene megelőzni, mi a leg- 

kedvezőbb esetben is 22 napot venne igénybe, ha
 Trochu 

az ostrommunkálatokat nem is zavarná; e három erőd 

Chanzy tábornok hadserege előnyomul. T
reskow és Wer- 

der tábornokok elegendő erősítéseket kaptak, hogy a 

francziák Belfort-Vesoul mellett várt támad
ásának ellen- 

állhassanak. 

Brüssel, jan. 6. Az „Etoile Belg
e" jelenti: Faid 

herbe tábornok tegnap Lilleben volt és n
em sokára me- 

gint támadólag fog fellépni. — Havrebe
 megérkezett Uj- 

Foundlandból 30,000 halász, kik onnon
 visszatértek és 

a seregbe fognak osztatni. 

London, jan. 5. A „Timest jel
enti: Chanzy tá- 

bornok hadserege előnyomulóban 
van. Jules Favre, kit 

menlevéllel kináltak meg, hogy a conferent
iára elmehes- 

sen, nem akarja Párist elhagyni.
 

A bajor hadügyminiszteriumhoz Cha
tenay-ből 5-ről 

következő távirat érkezet): „Ma kezdőd
ött meg Páris déli 

homlokzatának lődözése, a 2. bajor, s a csatlakozó po- 

rosz hadtestek állás-körében." 

Népoktatás ügy. 
Jelentés. 

Mintán a kolozsmegyei népokta
tás állapotáról ezen 

a nevelés terén felmutatott szomoritó ké
pet, arról kezd- 

jából, elnökileg elősorolt teendők bár eg
y részét is ké- 

hatásköre ? 
törvényben kijelölt mozoghatási vonalb

an 

léphetésre az út be lőn zárva az által, hogy mindazon 

községekben, hol még iskolák nincsene
k is álltva, mind 

ott, hol iskolák 

egyik vagy másik hitfelekezet vindicálja magának. Es 

sem létezvén, a megl 

ból álló ezélsz 

még iskolák sincsenek, 

sultságot egyik vagy má, 

zet követeli magánakk. 

elnöki jelentés felolvastatott, az iskolatanács tagjai látva 

tek tanácskozni, hogy a népoktatás előmozditása ezél- 

pes c az iskolai tanács effectumba venni, s van-e erre a 

Azonban már a kündulási pontnát min
den tovább 

léteznek, az ezekhez való jogosult
ságot 

igy községi iskolák, még az egész m
egye területén sehol 

ő 297 iskola közül, a 136 szám-
 

mikénti kijavitásához, vagy a
 

mikénti előállitásához az is- 

A 124. §. értelmében pedig a hitfelekezeti iskolá 
felett a főfelügyelet, a tanfelügyelő közbejöttével gya- 
koroltatik. gy 

Mármost, minthogy a hitfelekezetek átalában szi- 

vósan ragaszkodnak a hitfelekezeti iskolákhoz, a 136. 

községben meglevő iskoláikat, a nevelést gátló tetemes 

hiányok látása mellett sem levén hajlandók feladni, mé 

évekig igy kinlódnak az oktatásnak kárára. Mert h 

hogy a meglevőket — önerejökön – nemcsak tágitsák, 

ujjáalakitsák, hanem a kellő felszereléseken tornatérre. 

iskolakerttel stbt ellássák, kellő helyiségök sincs. 
legnagyobb részben tehetségök is hiányzik a mostani 

szük iskola-holyiségek helyelt telkeket vásárolni, me- 
lyek minden tekintetben elég tágasak, lehető központban 

csők és a czélnak megfelelők legyenek. Hát aztán me- 

lyik hitfelekezet egyházának van viszont arra is tehetsége 

— kivált falusi községekben, – hogy az iskolatanitói i- 

vatalt a kántorságitól elválasztva, amannak külön oly 

fizetést biztosítson, hogy legalább is 300 ífrtra fellegyen : 

emelve évenként: VFelelet: alig egy nehánynak, annak 

is csak az egyházi közvagyon ideforditásával. De. hogy 

jelenben, — épp ez indifferens korban — az egyház köz- 

ségek hivei magokat annyira megróják, hogy az eddigz 

nem létezett, vagy silány állapotban tengetett iskola h 

lyelt, a törvény minden kivánalmaival megegyezőt, áll 

sanak, a tanitóról is akként gondoskodjanak, h 

anyagi gondok el ne zsibbasszák: hinni is alig lehet k 

Igy népoktatási törvényünk, midőn egyfelől a hi 

felekezetek féltékenységeit kimélte, másfelől ez által 

kalmat szolgáltatott arra is, hogy a nevelésügy Muhame 

koporsójaként lebegjen egy darabig. Mert midőn a 

felekezetek iskoláik fenntartásához ragaszkodva , 

akarat mellett is — szegénységök miatt — azok jó 

potba való helyezésére keveset tehetnek, a 15-ik §-ban 

kitett feltételeket, ha a hitfelekezetek főhatóságai a kor- 

kormány által félévenként történt három izbeli megintés 

után sem teljesítenék : a kormány csak akkor rend 

el, e közös iskola felállitását. 

De midőn el jön az az idő, hogy a megintési 

szakok betelnek, s a kormány a törvényban kijelöl 

nemkövetése után, a közös községi iskola fel 

rendelheti el: hihetjük-e hogy azonnal minde. 

ként látjuk emelkedni a czélszerü iskolákat ? Az 

ne ringassuk magunkat a csalódások álmaiban! 

tanára. 

Állits népiskolákat és mindenekelőtt nevelj 

néptanitókat ! : 

1me e tanitőképezdék jelentősége ! Ime a kiin 

pont a nagy kulturai életkérdés megoldásához. E 

oldástól függ a néptanitói állás méltósága s ezz 

csolatban a jövő nemzedék mivelődése és jövőj 

szersmind tehát egész hazánk jólléte, hatalma és sz 
t e 

badsága. 

Bocsánat uraim, hogy egy Önök által annyiszo 

hallott s kétségkivül annyira ismert és átérzett loc 

communissal untatom Önöket. E nagy szavak ne 

mai ünnepélyes alkalomra elrendelt Salve gyanánt v 

nak elcsattantva. Ha egy nap alatt száz alkalom 

fel reá, százszor mondanám el ugyanazt, mert 
é 

hogy igaz a mit mondok. Ha unalmas, ha nem új, 

phrasisok lomtárába való: nem tehetek róla, de 

én ha tehetném a Poc Edgar hollójával szere 

phrasist valamennyi honfi fülébe kiábálni mindadd 

csak az az elevenbe kapni s a tevés csiráj 

nem fog. De mig a holló néma s a népnevel 

segitség megjött uraim : mia 

tanitőképezde 

kiható fonto. 1 
ságát adta ennek már akko 

mak és áldozatkészségek 

tudni, hogy ha csakugy 

életébe vágó feladata van ált 

valjon itt ez. tézetünk meg 

nak? Valjon meg fogja- 



Először is: Isten segedelmére. 
Mi erősen bizunk, hogy Isten mivelünk leend, mert 

szent az ügy, melyet szolgálunk. Az ő orszá- 
zellemi tökélyesbülés és felvilágosodás orszá- 

pszámosai akarunk lenni. Mi az Úr ama paran- 
régrehajtásában fogunk fáradozni: legyetek tö- 
k, mint a ti mennyei atyátok. Mi a legnagyobb 

ó nyomdokain és példáján akarunk haladni, ki az 

ondta: hagyjátok hozzám jöni a kisdedeket. A mi tan- 
szobáink az ő neve dicsőségének templomai akarnak 
lenni és ezt nem az által akarjuk elérni, hogy beleöltöz- 

tve magunkat és tanitványainkat a vallási külsőségek 

gyenruháiba kaczérkodjunk vagy űzérkedjünk 
llásosságunkkal, hanom képezni fogjuk magunkat a 

nyi eré : tűrni, szeretni és 
jóttenni. Akár csak egy szóval: szeretni. Ez a program- 

munk. Ennyi az egész tanterv. Az, a mit e mellett és ez 
által akarunk : emberi öntudatot nevelni az értelmi felvi- 
lágosodás segélyével. Mi dolgozni fogunk Istenbe vetett 
erős bizalommal. Nem igérünk nagy dolgokat, rögtöni 
fényes eredményeket. Azonban a hit, remény és szeretet 

lesz tantermeink atmosphárája s ebben erősödve remélni, 
sőt hinni fogunk munkánk sikerében. Mi egyaránt erőt 
fogunk meriteni ugy jóakaróink, barátaink és pártfogóink 
buzditásából és támogatásaiból, mint a közönyösök számba 
nem vevéséből és roszakaróink, ellenségeink támadásai- 
ból. Az elsők mint külszövetségeseink erőnk közvetlen 
gyarapodását fogják eszközölni, az utóbbiak közvetve 

szintén csak nekünk fognak jó szolgálatokat tenni, mert 
erőfeszitésekre fognak ösztönözni, az erőfeszités pedig 
erőfejlesztés. Nem leszünk kihivók, de elfogadjuk, sőt 

megköszönjük e harczot, mert harczosokká akarjuk ed- 
zeni magunkat. Nekünk a sötétség is jó szolgálatot fog 
tenni, mert a sötét háttér csak fokozza a fény világitó 

erejét. Mentől makacsabb lesz a minket övedző sötétség, 
annál inkább törekedni fogunk, hogy annak világitó-tor- 
nyai lehessünk. És Isten segélyét nem fogják elvönni 

tőlünk azon gyanusitások se, melyeket bizonyos emberek 

bizonyos osztályokból ellenünk, vagy is az állami tanitó- 
képzés eszméje ellen támasztani jónak látnak, csupán 
azért, hogy miért nemz eti az a lobogó, melyet intéze- 

tünkre tüztünk, és miért nem ezé vagy azé a felekezeté! 
Melyik felekezet az miköztünk, mely nem akarja elismerni 
magáé gyanánt a magyar nemzeti lobogót ? Ha van ilyen, 

az inditsa meg a válópert a maga nemzetisége ellen. Ha 
az emberiség fogalmáig fel nem volna közben a nemze- 
üuüségé, ha nemzeti nyelv és szokások nem tennének elébb 
magyarrá mielőtt c s a k emberek lennénk: akkor még a 
nemzeti lobogót is kicsinyleném és helyébe csak a tiszta 

humanitásét szeretném feltűzni ez intézetre. Ezért a ma- 

gyar nemzeti kultura napszámosai számára magyar nem- 
zoli nevelő-intézetet; s valamint a vallás közös birtoka 
az egész emberiségnek, s ebben a magyaraak is minden 

tekintet nélkül a különböző felekezetekre, akként legyen 
közös az iskola is, mely Isten országának terjesztését a 
felebaráti szeretet és közös boldogság nagy harmoniája 

által akarja eszközölni. Ez a harmonia lesz Isten nevének 
legméltóbb dicsőitése, a harmonia pedig nem külön 
válás, hanem egycsülés. Ez az egyesités pedig viszont 
nem összeolvasztás, nem a felekezeti külön jelle- 
gek megsemmisiítése, mert hisz ez viszont az össz- 

hangzás fogalmát semmisítené meg. Ez az intézet min- 
denekelőtt azon fog lenni, hogy növendékeit tanitókká 
képezze. E mellett nemcsak hogy nem zárjuk ki, de sőt 
a lehetőségig elősegitjük is, hogy kiki a maga vallásának 
hív tagja legyen De a legelső mindig tanitói képesités. 

Ebben fog állani a bizonyos oldalról annyira perhortre- 

scalt közösségi jelleg. A közösség az összetartás, s az 
összetartás az erő, a siker. Elfogadjuk a versenyt, el a 
hivatkozást a jövőre, el a felelősséget. (Folyt. köv.) 

NTNépnevelés-ügy. 
Előterjeszti továbbá az iskolatanácsunk által 

kezdeményezett s majd ennek kiküldött szakbizottsága, 
mint szintén a megyei állandó bizottság és gazdasági 

egylet kiküldöttei által együttesen tovább fejlesztett k öz- 
ponti gazdasági felsőbb népiskola ügyét, 

melynek tervezetét *) a nevezett vegyes bizottság magáé- 

" Lásd e tervezetet az „Erdélyi Gazda" idei 20 és 

vá téve az ügyet, közoktatási minister ur ő nagyméltósá- 
gához fölterjesztette. Minister ur ő nagyméltósága, mi- 
ként jelen volt mlgs főispánunk eléadásából örömmel ér- 
tettük, kegyeskedett mind magas pártfogását, mind a 
szükséges államsegélyt megigérni. Örömmel tudatja tan- 
felügyelőnk azt is, hogy a fenntebbi vegyes bizottságnak 
sikerült a megyei gazdasági egylet áldozatkész pártfogá- 
sát is megnyerni e szent ügynek, nevezetesen egész kész- 
séggel ajánlá fel azon 400 forintot, melyen a mlt. Pekri 
Sándor és István urak 13 hold 1037 (] nagybecsü ado- 
mányát megváltotta, ezen kivül felajánlá a tisztelt egylet 
jelenlegi iskolahelyiségét, évenként 150 forintoft, vala- 

mint fel van ajánlva a tagositáskor iskolai czélokra ki- 

hasitandó 32 hold fekvőség. Reményünk van, hogy Di- 
csöszentmárton többi t. birtokos urai is, jól felfogot, 
érdekök és hazafiságuk szózatát követve meghozandják 
tervezett intézetünk érdekében a szükséges áldozatot. — 
Iskolatanácsunk az eléadottak folytán intézkedett a Pe- 
kriféle fennebbi fekvőség teljes birtokba vétele s minél- 
elébbi hasznositása iránt; közoktatási minister urat is fel 

fogja kérni az ügy mielébbi ellátására. 

Ezekután több ministeri rendelet jött tanácskozás 
alá, avagy szükséges tudomásul. Legfontosabb ezek közb 
a felnőttek oktatása ügyében kiadott humanus 
intézkedés. Tanfelügyelőnk melegen felhitta a szent ügy 

támogatására az egyházi halóságokat, megyei és községi 
előljáróságokat és szintoly melegen ajánlja iskolataná- 

csunk figyelmébe is. Iskolatanácsunk minden tagja igér- 

kezelt, hogy e nagy fontosságu ügynek buzgó apostola 

leend. - A tanköteles gyermekek pásztor- 
kodása ügyében kelt ministeri leirat alkalmul szolgált, 
hogy ismételve megkeressük a megyei bizottságot ezen 

vétkes szokásnak, a rendes iskoláztatás c legfőbb aka- 

dályának erélyes megszüntetésére. Arról is értesülünk 
egy leiratban, hogy a megyei iskolatanácstagok napidij 

és utiköltség fejében nem számithatnak többre évi 500 
forintnál, ennyit ajánlván meg a törvényhozás. Igyekez- 
zünk hát a legnagyobb takarékossággal gazdálkodni 

Sajnos tudomásul veszik a jelenlevők és a szükséghez 
alkalmazzák magukat. 

Inditványba jött, hogy egyfelől a tanfelügyelő ne- 

héz feladata gyorsabb megoldása, de másfelől az iskola- 
tanács hivatása tekintetéből is járásonként kis bizottságok 

küldessenek ki, melyek minden községekben, hol iskola 
nincs, vagy hol a törvény értelmében községi iskola len- 
ne állitandó, - vegyenek számba minden e czélra for- 

ditható jövedelemforrást, egyesek, községek hazafias ado- 
mányait, az iskolai adó mennyiségét s a netán szükségelt 

államsegélyt, és az eredményt terjesszék minél elébb 
iskolatanácsunk elé. Az inditvány el lön fogadva azon 

alig indokolható módositással, hogy e kis bizottságok 
kiküldésére a megyei állandó bizottságot kérjük fel. 

Tanfelügyelőnk örömmel fudatja, hogy gr. Bethlen 

Kamilló ur a nagyteremi leendő községi iskolának 

26 becshold fekvőséget ajándékozott, — köszönetet sza- 

vazunk a nemes gróf urnak a követésre méltó szép ado- 
mányért. 

Örvendetes tudomásul veszi iskolatanácsunk mlgs 

Pócsa József főbiránk, egyszersmind fáradhatlan tanács- 

jegyzőnk azon értesitését miszerint a küküllömegyei tisztség 
erélyesen intézkedett aziránt, hogy a népiskolai tanitást 
kellő időben kezdjék a megyei községekben, a tanköteles 
gyermekek pontosan feljárjanak, sőt ellenőrzés tekinte- 
kintetéből a tanköteles gyermekek névjegyzékét is beren- 

delte. A szolgabirák nagyobb része be is küldötte már 

részletes jelentését. 

Szintoly örömmel értesült iskolatanácsunk a ref. 

felekezet jelen volt képviselője, egyszersmind a küküllői 

egyházmegye iskoláinak főfelügyeletével is megbizott is- 
kolatanácsos mlgs Horváth Gyula ur által, hogy e fele- 
kezet valamennyi egyházában megalakitotta az iskolai 

széket, a tanodahelyiséget kijavittatta , felszerelésöket 
meginditotta. Továbbá a megyebeli egyházakat hat já- 

rásba osztotta, s minden járásban felügyelő, ellenőriző 

tanügyi bizottságot küldött ki, mely a felekezeti iskola- 

tanácsos vezetése és felelőssége mellett a népiskolai tör- 

vénynek a felekezeti iskolákra vonatkozó rendeléseit vég- 
rehajtsa, Ezeken kivül meghagyta lelkészeinek, hogy 

hetenként 7 órát tanitsanak a nagyobb növendékeknek a 

vallás mellett szabadon választandó tárgyakból. Éven- 

ként tanügyi közgyülést is tartsanak s a legtöbb sikert 

felmutátó tanitót és szegény tanulókat segélyben is ré- 
szeltetni kivánják. Tudositó örömmel constatálhatja, hogy 
ez üdvös intézkedésnek s kivált mlgs Horváth Gyula ur 
rítka erélyességének már is szép jelei mutatkoznak a ref. 

felekezet iskoláiban. Vajha versenyre keltené valemennyi 
felekezet hatóságát a követésre méltó szép példa! 

Végül szóba jött, hogy nehány iskolatanácsi tag 

még egy gyülésen sem jelent meg minden igazolás nél- 
kül. Ezeket felszólitja iskolatanácsunk határozott nyilat- 

kozatra: akarják-e, van-e módjokban kötelezettségöket 

teljesiteni vagy nem ? hogy a szerint tehesse meg taná- 

csunk kellő intézkedéseit. 
Ezzel a nagyérdemü gyülés késő este be lőn fejezve. 

Egy iskolatanácsi tag. *) 

UJONSAGOM. 
Öngyilkosság. e hó 6-án városunkban egy 

szerencsétlen nő gyufával megmérgezte magát. Mondják, 

hogy a nyomor vitte reá. 
M.-Vásárhelyről irják lapunknak, hogy a 

Maros áradása többé nem oly aggasztó, minthogy a beált 

hideg idő miatt megszünt az olvadás. 
Aigner Lajos, pesti könyvárus, a „Kolozs- 

vári körnek* tizennégy kötet könyvet ajándékozott. 

*Tegnapelőtt hire futott, hogy a sétatér vé- 

génél egy embert gyilkoltak meg, azonban — mint biztos 

forrásból értesülünk — a hir nem való. 
— A ,„Kolozsvári kör fényesnek igérkező 

báljára nagyban folynak az előkészületek. Ezek után 

itélve bizvást remélhetjük, hogy mind a kiállitás fénye, 

mind a rendezés tapintatára, mind vendégeinek nagy- 

számára nézve korszakot fog alkotni báli krónikáinkban. 
A megbivókat a napokban küldötték szét. A ki erre 

igényt tart s netán csötörtökig tévedés folytán nem kapna 

jelentkezzék a , Kolozsvári Kör" (Rhédeyház I. emelet) 

titkári irodájában, délutáni két és három óra között. 
— A karácsonkor restaurált zeneconser- 

vatoriumunk szorgalmasan nekifeküdt az ujjászerve- 

zési munkának. Uj alapszabály javaslatának szerkeszté- 
sével egy bizottság Herman Ottót és Mátrai Ernőt biz- 
ta meg. 

"Az első szinházi álarczos bál a tegnapi 

szinlapon már hirdetve volt, jan. 12-re. Mint a hangu- 

latból előre következtetni lehet, sikerülni fog. Látoga- 
tókban eddig se volt hiány. 

Két ember fagyott meg közelebbről Dézsen. 
Adaeker k. a. és Horatio Syr korcsolyászó- 

tánczosoknak ma lesz második és egyszersmind utolsó 
előtti felléptök. 

– Követválasztások a királyföldi egyetemi 

gyülésre. Szeben részéről megválasztattak: b. Bedeus 

József városi szónok, Schochterus Károly és Ernst Fri- 
gyes lelkész. Szászvárosszók megválasztá ruszkai 
Dobó Mihály törv. titkárt, dr. Tinku Ábrahámot; Szász- 

város maga pedig dr. Lészay Dániel kir. tanácsost és 
Schuller Adolf óratort küldi az egyetembe. 

– A táviratozó közönséget a magy. kir. táv- 

irdaigazgatóság arra figyelmezteti, hogy sürgönyeit s ki- 

vált azokat, melyeknek nyelve a feladási állomás előtt 

idegen igyekezzék olvashatólag, minden kétséget kizáró 

tisztasággal irni s a tulajdonnevek s a helyek nevei, va- 

lamint az aláirásnál e kerülményre még kiválóbb gondot 

forditni. 
— Vizakna e napokban veszté el 94 éves, de- 

rék, becsületes iskolamesterét Ferencz Józsefet, 

66 évig szolgálta egyházát s a tanügyet, halála napján 
még csak két öreg nő élt, kik nem valának tanitványai. 
Az egész város tisztelte szerette, s az „öreg jó precep- 

torunkét vala neve; a tanitást oly sükerrel vitte, hogy az 

e. ref. nők közt alig van egy is, ki irni, olvasni ne tudna. 
Mint egyházfi közel 2000 halottat kisért örök nyuga- 

lomra. Hosszas szolgálata és a tanügy terén szerzett ér- 
demei elismeréseül 1868-ban Ő felségétől ezüst koronás 

érdemkeresztet is kapott. A 94 éves öreg mindíg vidám 
volt, jó szorgalmas gazda, és soha sem volt komolyabb 

betegségben. Két nemzedéket látott kihalni maga mellől, 
s még sem találkozott ezek közt csak egy is, kivel ko- 
molyabb összekoczczanása lett volna. Gazdaságát redben 

tartotta' gyermekeit mind jól elhelyezte. Nagyszerü te- 

metése volt, mennyiben az egész város népe kegyelettel 
álta körül ravatalát; oda temették, hol már életében ki- 

*) Igen tisztelt tudósitónknak sokszoros köszönetet 
mondunk e becses közleményért. Világos tükre ez annak, 
mily eredményeket érhetni el rövid idő alatt is, a kezdet 
nebézségei daczára, ha szakavatott erő állittatik az ügy élére, 
A m. kormány soha sem tett szerekcsésebb választást, mint a 
midőn m. Gáspár János urat sikerült e népnevelésügy mega- 
lapitóinak sorába megnyernie. Ismerjük a mélt. tanfelügyelő 
ur szerénységét, hanem a tudósitás tárgyilagossága mellet is 
kitünvén, kinek keze dolgozik a polgárositás legáldásdúsabb 
mezején oly kiváló sikerrel - megemlékeztünk a suum 
cuidue jelmondatról. Szerkesztő. 

jelölte a helyet, s tanácsos Székely Fetencz búcsuztatta 
el a tanitványokat az áldott jó öreg meslertől. 

* Moltkéról egy versaillesi ma ánlevél a követ- 

kezőket irja: „Szeretném, ha ön egyszet velem estelizne 
a „Hotel des Reservoirs.- ban, hogy megnutatnám önnek 
a poroszok legnevezetesebb embereit s elkő sorban Molt- 

két. Mikor ez a terembe lép, mindenki koronás feje- 
delmek, királyi herczegek , tábornokok, Istb., mint egy 
varázsütésre felkelnek, s mély tisztelettel üdvözhk az 

öreg hadvezért. Ha vacsora után az asztal mellett, (hova 

rendesen nagy rakás távsürgöny érkezik, melyeket ő el- 
olvas) nyugodtan szivarra gyujt s derüllen néz szét a 
teremben: akkor mindnyájan tudjuk, hogy jól megy a 
dolog a hadseregnél. Maradása vagy elmenetele tehát e 
körben valóságos katonai árfolyam-jegyzék, mely sze- 
rint a győzelmi remények emelkednek vagy csökkennek. 
Az öreg úr rendesen a nagy táborkar Wrzstisztjeivel ebé- 
del, ő ül közepén, körülte 30—36 ábornok és egyéb 
főúr.* 

Vérlázitó gyilkosság törbn Mohácson. A 
járás pandurkáplárját J. Mihályt szerdál reggel egy árok 
mellelt holtan találták meg, fejében 16 tésszurás és bal- 
tacsapással, szemei kiszurva, orra leml teztve, fülei be- 
nyesve, szájában egy markolatig döfött léssel. A szeren- 
csétlennél órát és 30 frt készpénzt talált , mi bizonyitja, 
hogy a szörnyü büntényre bosszu vezettő a gyilkosokat. 
J. majdnem 20 évig szolgálta a megyét épen nem eré- 
lyes vagy veszekedő pandur. T. Pápé Gy w. szolgabiró 
folytatja a vizsgálatot, miben a lakosság is sgédkezet nyujt. 

— A fablások Dalmácziában ijeztő módon sza- 
porodnak. Rodich b. a dalmácziai on legközelebb 
magához hivatá Zárába a kerületi fönök kel, hogy ve- 
lök a rablók kiirtása iránt tanácskozzék. 

Iibaigazitás. Lapunk mult stáma hirrova- 
tában Sándor Imre helyett tibából csuszott be: 
„Laj os, miért elnézést kérünk olvasóinklól. 

C—r.- 0.) Nemzeti szinház. A mult hét vál- 
tozatos szini eseményei igen kedélyesen végződtek. 
Adacker k. a. és Horatio Syrsikva tánczoló 
müvész vendégeink kedvéért a szombati eltalásra „Női 
könyek" vigjáték és „Matrózok a födélzetn operette 
voltak kitűzve. Mindkét darabban kiváló teh tségek mű- 
ködtek közre és igy a kivánt eredmény se maradt el. 
Különösen az operette, melyben a főbb szerepek Gerecsné 
CEmma) és Medgyaszai Ilka CMax) kezében voltak, 
teljesen egybevágón ment. Adacker és Horatio 
két szakaszban mutatták be korcsolyászó müűvészetöket, 
egyenkint és pároson. Már csinos külsejek jó benyo- 
mást tett a közönségre, a piece-eket pedig rendkivül nagy 
technikai ügyességgel oldották meg. Mozdulataik szaba- 
tosok és finomok, s daczára azon nehézségeknek, melyeket 
szinpadunk deszkázatán le kelle küzdeniök, a legnagyobb 
pontossággal, ütenyszerüleg mozogtak mazur és keringő 
tempókban, Szó szoros értelmében müvészek ök, és ily 
balett-tánczosokat mindig szivesen megnézünk, annál- 
inkább, mert a világ minden nevezetesebb szinpadain 
elismerést arattak. Felléptetésöket helycseljük. Közön- 
ségünk is nézetünk meliett nyilatkozott midőn teszését 
viharos tapsakban fejezte ki. Vasárnap a „Zsidó honvéd- 
ismét tele házat csinált. E silány darabot jó volna már 
egyszer kiküszöbölni a reportoire-ból. 

Holnap: „Normn: 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 
.. .. . 

A közönség köréből. ") 
A Magyar Polgár" czimü lapnak felelettel tar- 

tozván, tiszteleltel kéretik a „Kolozsvári Közl.4 kiadó- 
hivatala azt, többeknek kivánatára kiadni. 

Miután a „Magyar Polgár' czimű lap azon terve- 
met, melyet én érdektelenül csakis az emberiség iránti 
szeretettől ösztönöztetve, mult év september elein há- 
rom országos diplomatákhoz intéztem — akivül, hogy 
mint okosabb polgár jobb tervvel állott volna elő, ter- 
vemet nem eléggé kisültnek állitotta. - Bámulnom kel- 
lett hogy egy országos lap, mely a nagy világ felvilá- 
gositására s mivelődésére kellenék hogy alkotva legyen, 
hogy képes sületlenségeket, szószátyárságokat lapjában 
az alkotó kérése, s tudta nélkül kiadni. Valami egyéb- 
nek kell lappangani a magyar czimü polgár név alatt, 
ezt annyival inkább merem állitani, mivel többször maga- 
magával jött ellentétbe, a mit ma mondott, holnap meg- 
másolta. Azonban tervemet több honfiak, kik ép ésszel, 
tudománnyal s helyes birálattal birnak. mint értelmes 
uri emberek pártolván s helyeselvén, megelégedtem, a 
pajzán gondolkozásuaknak pedig feleletem e következő 

En a tervet ugy irtam, 
A mint jobbnak gondoltam, 

Ha más honfi jobbat irhat, 
Am irjon nem irigylem, 

De engem ne rágalmazzan, 
Tisztelettel felkérem. 

Az irigység csuf állat, 
Könnyen hibát találhat, 

Mindenkinek kedvére, 
Nem irhat egy iró se! 

id. Vajda Sámuel. 
*) A jelen közlés tartalrmáárt az iró maga felelős. 

Szerk. 

lajkihullás. 

visszavétetnek. 

csben : Spitzmü 

CONNKOKÖGCKONGGISO 
Mjánmljuk mindenkimnek 

GROSS és HELL, gyógyászati tanároknak Bécsben cs. kir. szab. 

tÚChina-glicerin hajkenőcsét, 
főraktár: Bécs, Wieden, Pressgasse 7. szám, 2. emelet. 

Nyolcz tiznapi használata után e hajkonőcsnek a haj kihullása és a hajkorpa- 
s teljesen meg fog szünni, s további használás után a fejbőr megtisztul, meg- 
a haj új és dús utánnövése élénkül. Folytonos használat mellett örökre meg- 

Ögy nagy tégely ára 1 ft 30 kr o. é. egy kissebbé 80 kr o. é. 
. Minden tégelyhez egy gyógyászati búvárkodás alapján szerkesztelt, röpirat 

van mellékelve : „Ueber das Wacsthum und Pflege der Haare:1 (A haj mevelése és ápo- 
) czim alatt, Üres tégelyek minden raktárban, a nagyok 10 krjával, a kissebbek 

RAKTARAK VANNAK: 
ller K. gyógyszerésznél, hohen Markt. - Weis J. gyógysze-C 

.— Moll A. győógyszerésznél, Tuchlauben. - Kolozsvártt: 
nél. - Zágrábban: Dr. Schams gyógyszerésznél, káptalantér. 

chwellengreber J.-nál. - Pesten: Török József, Kertész és Eisert 
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ma- Én Rix Vilma, =eg 
ezennel nyilvánitom, hogy mint bold. dr. Rix A. özvegye nyolcz év óta egyedüli ké- 
szitője vagyok a valódi, hamisitatlan, eredeti Pompadour-pastának, egyedül én 
tudván a titkot és készitést. Ezennel közzétéve , hogy emlitett Pompadour pasta 
ezentúl csak lakásomon Bécs, Leopoldstadt, grosse Mohrengasse I4, 1. Stj ege, 

Thür 62. lesz valódi kapható, óvom annak bárki mástól vásárlását, miután jel enleg 
sem fő-, sem fiók-raktárt nem tartok és minden eddigi raktárt az előjött hamisitá- 
sok miatt feloszlattam. Valódi Pompadour-pastám, csoda-pastának is nevezve ha- 
tását sohasem tévesztis az eredmény minden várakozást felülmul, egyedüli biztos 
szer gyors és tökéletes elűzésére minden arczkjütések, szömölcsök, szeplő, 
májfolt és pattanásoknak. A garantia oly biztos, hogy eredménytelenségnél a pénz 
vissza adatik. Egy köcsög ezen kitünő pastából 1 frt. 50 kr. 

M MHaálanyilatkozatok közzé nem tétetnek. 
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tesen birja, jeles zongorász és meglehetős he- 
gedüs, és a ki 2 évig Kölnben, 114, évig Ham- 
burgban folytatott nevelői pályát s most is azon 
pályán működik, s a ki képzettsége, valamint 
eddigi foglalkozása felől a legjobb bizonyitvá- 
nyokat képes felmutatni, nevelői állomást 
keres. Értekezhetni, és bővebb felvilágositást 
nyerhetni e lap szerkesztőségénél. (15)2-3 

A fogak fönntartása és tiszti- 
tására 

s legjobb az , 

ANATHERIN-SZAJIVIZ, 
mg ára 40 kr, T 

mely jósága miatt 15 évi szabadalommal 

Nyavalyatörésben (Fallsucht) szenvedőket 
levél általi úlon gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killisch O, 
Berlinben, jelenleg Louisenstrasse Nr. 45. Eddigelé 100-nál több 
nyavalyatörőst gyógyitott meg. 9) v 98-156 

volt kitüntetve. 
Bécsben Spitzmüller Károly gyógy- 

ezemtárában „zum röthen Krebs am 
hen Markt. 
ma- Kolozsvártt: Csapó sánk 

Egy 8 gymnasiumi osztályt végzett egyén, aki a magyar, német és franczia nyelvet tökéle- 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. TM rEHa 


